

ЗА КАДРЫ

ОРГАН ПАРТКОМА, ДИРЕКЦИИ, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФКОМА, МЕСТКОМА ТОМСКОГО ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ПОЛИТЕХНИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА ИМЕНИ С. М. КИРОВА.

№ 13 (605)

Вторник, 24 марта 1953 года

За успехи в весенней сессии

Минувала половина семестра. Имеется возможность и необходимость определить и оценить работу каждого студента и каждой группы по выполнению учебного плана семестра. Сделать это нужно для того, чтобы сейчас же, пока не поздно, устранить все и всяческие недостатки и неполадки в нашей учебной жизни и начать уже планомерную подготовку к весенней экзаменационной сессии.

Наша обязанность, наш долг перед Родиной достигнуть в этой сессии высоких показателей. Мы обязаны к себе и к своим товарищам по работе предъявить высокие требования, помня, что все мы боремся за успешное разрешение большой и ответственной задачи — дать социалистической промышленности командиров, достойных нашей великой эпохи, способных претворить в жизнь предначертания и заветы И. В. Сталина, указавшего нам пути построения коммунизма.

Решающим условием успеха всей нашей работы является сознательное отношение к своим обязанностям каждого студента и всей студенческой массы. При этом условии мы можем в кратчайший срок закончить с проявлениями недисциплинированности, расхлябанности, которые выражаются в пропусках занятий и невыполнении в установленные сроки тех или иных элементов учебного плана: без решительной борьбы с недисциплинированностью и расхлябанностью мы не сможем успешно подготовиться к сессии. В этом деле решающую роль должно сыграть общественное мнение. В студенческих группах, в комсомольском и профсоюзном коллективе нужно смело и решительно вскрывать наши недостатки, острой и принципиальной критикой помочь отдельным студентам избавиться от этих недостатков. Наше студенчество, сознающее великую честь принадлежать к многомиллионной армии молодежи строителей коммунизма, спо-

собно и должно решить все эти задачи.

Сейчас наша обязанность — полностью ликвидировать все задолженности, всякое отставание в текущей учебной работе и организовать строго планомерное, высококачественное выполнение плана второй половины семестра. Каждый студент, имеющий отставание по тому или иному предмету, обязан, используя консультации, советы агитатора, указания преподавателей, незамедлительно ликвидировать эти задолженности.

Ни одной задолженности в группе!

Такого положения должен добиваться актив и коллектив в целом каждой студенческой группы. Если мы выполним эту задачу, мы обеспечим возможность успешно закончить семестр и придем к сессии с прочными знаниями.

Далее, нужно добиться того, чтобы в каждой группе каждому студенту был хорошо известен календарный план учебной работы до конца семестра, точно известны контрольные точки по каждой дисциплине. И нужно, чтобы за выполнение этого плана все мы дружно и настойчиво боролись, добиваясь для нашего института положения передового вуза по итогам предстоящей сессии.

Товарищи студенты! Тяжкая утрата, понесенная советским народом, не сломила его непреклонной воли осуществить свою историческую задачу — завершить построение коммунистического общества. Единодушный в своем порыве, сплоченный вокруг Коммунистической партии и Советского правительства, бдительно наблюдающий за происками американских поджигателей войны, советский народ самоотверженно трудится над реализацией великой программы работ, сформулированной в решениях XIX съезда КПСС. Вместе со всеми трудящимися нашей страны советские студенты сделают все, что в их силах, для торжества великого дела Маркса — Энгельса — Ленина — Сталина.

Отличница учёбы



В 1938 году А. И. Комарова окончила горный техникум и до 1950 года работала на шахтах Кузбасса.

В 1950 году, как хорошего работника планового отдела треста, ее направили учиться на Высшие инженерные курсы.

С самого начала учебы т. Комарова учила только на «отлично» и в то же время принимает активное участие в общественной жизни института.

А. И. Комарова приступила к выполнению дипломного проектирования.

Защита диссертаций

4 марта на заседании ученого совета механического факультета института состоялась защита кандидатской диссертации инженером Алимовым О. Д. на тему: «Исследование механизма разрушения горных пород при ударно-вращательном бурении и исходных параметров бурильных молотков».

В своей работе т. Алимов рассмотрел существующие теории и дал им критическую оценку, им выявлена зависимость скорости бурения от энергии удара, от угла поворота бура между ударами и от скорости соударения бойка и бура. Тов. Алимов экспериментально подтвердил необходимость зазора между лезвием бура и основанием шнура для достижения режима работы бурильного молотка.

Эта работа явилась следствием выполнения договора, заключенного между институтом и Томским электромеханическим заводом. Выводы т. Алимова имеют большой научный и практический интерес.

По работе прислан ряд положительных отзывов видных ученых и производственников.

Тов. Алимов в сжатые сроки без отрыва от педагогической работы выполнил диссертационную работу, используя при этом все возможности институ-

та и завода, чем показал, что в наших условиях каждый может выполнить диссертационную работу.

Пожелаем т. Алимову плодотворно продолжать начатую большую, серьезную и необходимую работу по усовершенствованию бурильных молотков.

4 марта в совете геологоразведочного факультета успешно защитила кандидатскую диссертацию аспирант кафедры исторической геологии О. А. Бетехтина. Работа О. А. Бетехтиной посвящена изучению угленосных отложений Кузбасса.

Выполненная с комплексным применением нескольких методов, эта работа позволила ее автору разрешить некоторые интересные в теоретическом и практическом отношении вопросы, в частности, дать детальное стратиграфическое расчленение отложений девяти угольных месторождений Кузбасса.

Результаты работы нашли применение в деятельности геологоразведочных партий. По материалам этой работы О. А. Бетехтина выступила с докладами на научных конференциях института и университета: доклады приняты к опубликованию.

Староста потока

Звонит звонок. Студенты геологоразведочного факультета спешат занять места в аудитории, где состоится лекция для потока групп II курса.

Перед началом лекции вы можете увидеть беспокойного и сзабоченного студента 231/II группы т. Петрова В., старосту потока, который спешит собрать все необходимые сведения у старост групп, а также разрешения на посещение занятий у прогульщиков.

Все данные на руках. Тов. Петров докладывает преподавателю о том, что студенты, пропускавшие занятия, имеют разрешение. Лекция начинается.

Бывает и так, когда тов. Петров предлагает покинуть аудиторию тем недобросовестным студентам, которые пытались присутствовать на лекции без разрешения за пропуск предыдущих занятий.

Внимательно и зорко следит тов. Петров за посещаемостью поточных лекций. Никакого снисхождения прогульщикам и тем старостам групп, которые дают неточные сведения.

Тов. Петрову в его работе помогают комсомольские активы групп, те студенты, которые рассматривают борьбу за поддержание дисциплины в группе, как свое личное дело.

Тов. Петров В. коммунист. Он показывает всем студентам пример в учебе, дисциплине, в отношениях к своим товарищам. Его ценят и уважают на факультете. Преподаватели считают его примерным старостой потока.

Тов. Петров В. заслуживает этого уважения, как человек, который с чувством большой ответственности относится к порученному делу.

В. ВИКТОРОВ.

Коротко

Хоккейная команда института выиграла первенство области и города и завоевала приз закрытия сезона.

Конькобежцы института выиграли первенство в городских студенческих соревнованиях.

В общестуденческих соревнованиях по конькам первенство выиграл горномеханический факультет.

22 марта открылись командные соревнования на первенство института по шахматам, участвуют 10 команд, около 150 шахматистов.

За систематическое планирование самостоятельной работы студента

В прошедшем учебном году в нашей группе практические занятия по физике вел преподаватель Виктор Иванович Куликов. С первых же дней работы с группой он поставил так, что быстро установилось тесное, деловое и вместе с тем товарищеское содружество между преподавателем и студентами. Первым делом он обратил наше внимание на то, что залогом успешной работы не только по физике, но и по всем изучаемым дисциплинам, является систематическое планирование самостоятельной работы, всего рабочего времени и отдыха и неутомимое стремление к выполнению намеченного плана.

Виктор Иванович настоятельно посоветовал нам взяться по серьезному за планирование всей нашей работы, предложив свою помощь и наблюдение за этим начинанием.

Группа последовала его совету, приступив к составлению индивидуальных планов работы каждого студента в отдельности.

Так как строгое и последовательное выполнение плана требует усилий воли и твердости характера, в группе были

организованы и поставлены два доклада на темы, связанные с формированием характера и воспитанием воли. Первый из этих докладов умело подготовил и сделал студент т. Слезко П., второй же был поставлен, специально приглашенной из педагогического института студенткой т. Драко В., подготовившей свой доклад под руководством опытного психолога из пединститута т. Попова.

Доклады были построены на материале из повседневной жизни группы так, что был дан полный анализ личной и общественной жизни каждого студента, вскрыты по возможности полно все его недостатки. Доклады вызвали большой интерес, оживленное обсуждение, мобилизовали студентов на воспитание воли и характера, в результате чего многие члены группы с энтузиазмом взялись как за планирование, так и за настойчивое выполнение намеченных планов.

Как и следовало ожидать, результаты этой работы принесли неплохие плоды. Seriously подошедшие к планированию своей работы студенты А. Батурин и В. Мазур стали отличниками, студент Г. Фалалеев из посредственных вышел в число хороших студентов (две — хорошие, а остальные отличные оценки). На основе планирования лучших успехов добились и многие другие студенты, в результате чего успеваемость группы заметно стала повышаться и в прошлую сессию посредственные оценки составили лишь 11,8%.

Постоянное внимание к работе по планированию уделял В. И. Куликов, который проявил истинное отцовское отношение к студентам группы, благодаря чему студенты стали смотреть на него не только как на преподавателя физики, но и как на старшего товарища, к

которому без стеснения обращались по любому вопросу. В перерывы и в свободное от занятий время он всегда мог поговорить со студентами на любые интересные и полезные темы по физике и астрономии, по музыке и пению, по фотографии, охоте и рыбной ловле и т. д. и т. п. Нередко приходили к нему студенты за товарищеским советом по личным и частным вопросам.

Необходимо, нам кажется, чтобы все преподаватели и студенты стремились к такому типу содружества, которое установилось между В. И. Куликовым и нашей группой.

Хорошее отношение к студентам проявляет бывший руководитель комсомольской молодежи М. К. Цехин, всеобщим уважением пользуется профессор доктор Стрельников, а также зав. кафедрой политической экономии П. З. Захаров и неко-

торые другие, но, к сожалению, не во всех еще случаях установилось должное взаимопонимание и уважение между студентами и преподавателями.

В заключение хочется пожелать, чтобы не только тов. Куликов, но и все другие преподаватели, обращали внимание на планирование самостоятельной работы студентов.

Достаточно сказать, что с уходом от нас т. Куликова в связи с окончанием курса физики, мы постепенно стали все меньше и меньше уделять внимания индивидуальному планированию. В этом, конечно, вина прежде всего актива группы, но это связано также и с тем, что другие преподаватели уже не так относятся к этому вопросу, как относился к нему т. Куликов.

Активу нашей группы необходимо приложить все усилия к тому, чтобы не отступить от начатой полезной традиции планирования. От этого и только от этого будет зависеть наш успех в предстоящую экзаменационную сессию.

Т. ШЛАПУНОВ,
студент гр. 325/5.

ПАМЯТИ И. В. СТАЛИНА

Минуты прощанья

Несказанно страшное, жгучее горе...
Не стало учителя, друга, отца.
И чувства, мелодиям траурным вторя,
Наполнили скорбью все наши сердца.

И мыслью, что нет его больше уж с нами,
Нельзя, невозможно, смириться сейчас.
Нельзя, невозможно любыми словами
Сказать об утрате, постигшей всех нас.

Простой, дорогой, бесконечно любимый
Ушел человек, незабвенный в веках.
Но образ его навсегда сохраним мы
В своих закаленных борьбою сердцах.

В последние эти минуты прощанья
Идет бесконечным потоком народ.
И каждый из нас в этом скорбном молчании
Великую верности клятву дает.

Наш вожь дорогой! Знаем, сделал ты много,
Чтоб в нашей стране победил коммунизм.
Забитых на светлую вывел дорогу
И дал им счастливую светлую жизнь.

В огне революции с Лениным рядом
Ковал ты победу над сворой врагов.
Ты твердой рукой вел полки к Сталинграду,
Чтоб мир защитить от фашистских оков.

Ты с Лениным вырастил партию нашу,
В борьбе повседневной ее закалил,
С народом связал, воспитал в ней
Бесстрашие

И мудрым ученьем ее окрылил.

В любви беспредельной народы Отчизны
Вверjali судьбу свою в руки вождя.
Он нас научил за расцвет новой жизни
Всегда и везде и во всем побеждать.

Народы всей нашей великой планеты
К нему обращались с надеждой своей.
Как символ величия, счастья и света
Был Сталина образ для честных людей.

Теперь его нет... Глубока скорбь народа,
Сдержат нелегко набегающих слез.
Как будто в минуты промчались годы,
Как будто часть жизни он нашей унес.

Утрата тяжелая сердце нам гложет,
Века не увидят утраты такой.
Но жгучее горе сломить нас не может,
Мы — сталинцы телом своим и душой.

Нам путь освещен ярким сталинским
солнцем,
Крепить будем силы свои с каждым днем.
Друзья! Перед гробом его поклоняемся,
Что в трудные дни мы с пути не свернем.

Мы будем единство крепить неустанно.
Мы знаем—дорога вперед не легка.
Сплотимся вокруг нашей партии славной,
Сплотимся вокруг боевого ЦК.

Н. КЛЫКОВ.

Наше обязательство

Глубоко переживая невосполнимую утрату — смерть нашего любимого вождя Иосифа Виссарионовича Сталина, — мы, студенты группы 141/II, отзываясь на призыв Центрального Комитета КПСС, обязуемся еще теснее сплотить свои ряды вокруг нашей родной Коммунистической партии.

Мы обязуемся еще упорнее изучать труды классиков марксизма-ленинизма и гениальные труды великого Сталина, еще глубже изучать все дисциплины программы института, активно включиться в научно-исследовательскую работу, поднять сплоченность группы, повысить дисциплину, аккуратно выполнять все поручения.

Пусть наша дружба, сплоченность, единство, бдительность и еще лучшие успехи в учебе будут достойным вкладом в дело построения коммунистического общества.

По поручению группы:
комсорг В. ТЕРЕНТЬЕВ,
староста Д. КАРЕЛИН,
профорг К. СИЛУЯНОВА.

Вступайте в секцию туризма

Наша партия и советское правительство уделяют большое внимание физическому и культурному воспитанию трудящихся нашей страны. В постановлении ЦК ВКП(б) от 27.XII.1948 г. подчеркивается значение физической культуры как одного из важнейших средств коммунистического воспитания трудящихся, улучшения их здоровья, подготовки к труду и к защите своей социалистической Родины.

Советский туризм является лучшей формой активного отдыха, составной частью системы физического воспитания, он сочетает отдых с исследовательской работой во время путешествия, позволяет познакомиться с жизнью и национальной культурой народов нашей страны, он развивает и укрепляет смелость, находчивость, настойчивость, внимание и чувство товарищества.

Первый поход туристов нашей области состоялся весной 1952 года на лодках по маршруту Томск—Юрга—Томск. В августе того же года команда нашего города на велосипедах сделала маршрут Томск—Новосибирск—Томск.

В зимние каникулы 1953 года команда студентов ТПИ и ТГУ в составе 9 человек сделала туристский поход по маршруту Томск—Зырянка—Пышкино-Троицк—Асино—Томск, общей протяженностью 300 километров. Во время похода мы более подробно ознакомились с природными условиями, богатствами и промышленностью нашей области, с жизнью колхозов. Поход позволил нам хорошо отдохнуть и получить физическую закалку.

Спортивная секция туризма организована облсоветом ДСО «Наука». С марта месяца этого года в выходные дни секция будет проводить тренировки, сна-

чала в виде прогулок, а затем походы по маршрутам, а также тренировки на велосипедах и шлюпках. В дальнейшем походы будут с ночевками. Участники походов получат значки «Турист СССР» и разрядные значки в зависимости от протяженности маршрутов и категории их трудности.

В конце мая будут проводиться соревнования примерно по следующему плану: команды в составе 4 человек должны сделать переход в 20 км с небольшим грузом, маршрут намечается по карте и компасу.

По пути команды должны преодолеть водную преграду, на финише быстро зажечь костер и поставить палатки. Команда, занявшая первое место,

получит почетную грамоту областного совета ДСО «Наука».

В летние каникулы будут туристские поездки в Крым, на Кавказ, на Урал и Алтай, где участники должны сделать переходы протяженностью 200—300 км. Это даст возможность участникам похода хорошо отдохнуть, а также познакомиться с чудесными местами нашей страны и их природными богатствами. Туристские поездки на 70% оплачиваются областными советами.

Товарищи студенты, записывайтесь в секцию туризма!

Е. GERMANOV,
студент 239/II группы, турист-второразрядник, тренер секции.



На снимке: команда туристов в походе Томск—Зырянка—Пышкино-Троицк—Асино.

Улучшить руководство ДОСААФ

Весь советский народ с огромной радостью встретил исторические решения XIX съезда партии. Советские люди с большим воодушевлением приступили к реализации грандиозных задач, поставленных съездом. Они хотят видеть свою страну еще более прекрасной, еще более сильной и могучей, неприступной для врагов.

Решения XIX съезда партии Ленина—Сталина воодушевили советский народ на новые героические подвиги во славу Родины, во имя коммунизма. Стремясь делом ответить на зов Коммунистической партии о всемерном укреплении военного могущества Советского Союза, миллионы трудящихся вступают в ряды ДОСААФ, овладевают военными знаниями, повышают свою готовность во всеоружии встретить любого врага, который посмеет посягнуть на неприкосновенность наших границ.

Важнейшим делом партийной, комсомольской и профсоюзной организации нашего института является поддержка еще слабой, не вполне оформившейся организации ДОСААФ. Очень много имеется недостатков и недоделок, мешающих обеспечению правильной и планомерной работы кружков этого общества.

Добровольному обществу содействия Армии, Авиации и Флоту в институте крайне необходимо при организованном тире иметь 2—3 комнаты для проведения занятий с кружковцами. Иметь учебную базу, наглядные пособия. Там же оборудовать помещение для хранения м/калиберного оружия и м/калиберных патронов, для этого необходимо иметь специального человека, который был бы там в течение всего дня, и студенты, свободные от академиче-

ских занятий, могли бы тренироваться в стрельбе.

В настоящее время в автомобильных кружках студенты окончили теоретическую подготовку и должны приступить к практическому обучению. Директором института выделен для этой цели один грузовой автомобиль, но до сих пор главным бухгалтером т. Николаевым задерживается оформление инструктора.

В институте слабо развернута наглядно-агитационная и пропагандистская работа по вовлечению студентов и научных работников в члены ДОСААФ, плохо показано, что делает общество в институте, и в этом виноват совет общества.

Повседневное деловое партийное руководство организациями ДОСААФ на факультетах—залог успехов в оборонно-массовой работе. Этого, к сожалению, еще не понимают отдельные партийные работники, члены парткома т. Елов и секретари парторганизаций ХТФ, ГРФ, ЭФ и др., которые предоставляют досаафовские коллективы самим себе, не оказывают им необходимой помощи в создании учебной материально-технической базы, в подборе и воспитании актива.

Часто партийные организации ограничиваются формальным обсуждением тех или иных вопросов оборонно-массовой работы, принятием постановлений, которые не проводятся в жизнь. Необходимо усилить проверку исполнения всех решений, заниматься военно-массовой работой не от случая к случаю, а повседневно, систематически.

Студенты института проявляют большой интерес к изучению военного дела в военно-оборонных кружках.

Н. МАКАРЕВИЧ.

По следам неопубликованных писем

Редакцией газеты «За кадры» было получено письмо студентов, в котором рассказывалось о том, что «...некоторые студенты (т. А. Ворогин, О. Модзелевский, Н. Тайлаков и др) горно-механического факультета, недопонимая значения марксистского учения, несерьезно относятся к этому предмету, чем обкрадывают свои собственные мысли и оскорбляют свои будущие мечты, ибо марксизм — это наука наук, дающая человеку все, что нужно ему для плодотворной творческой работы. Марксизм учит нас самым высоким в мире взглядам, глубоким понятиям, сущности общественной жизни».

В письме также пишут, что «...некоторые преподаватели недостаточно занимаются вопросами укрепления дисциплины и контроля за работой студен-

тов».

Зав. кафедрой т. Бабушкина нам сообщает, что кафедра марксизма-ленинизма обсудила это письмо и приняла решение: 1) признать, что указанные факты недисциплинированности ряда студентов во время лекций, правильны. Не единичны случаи, когда студенты во время лекций занимаются посторонними делами, не слушают и не записывают лекций, слабо работают над произведениями обязательного минимума литературы; 2) преподаватели не всегда достаточно требовательно относятся к дисциплине в потоке и в группе. Отмечены факты несистематической проверки наличия конспектов и редкой проверки записей лекций.

Кафедра приняла практические решения по изжитию указанных недостатков.

ИЗ ОБЗОРА СТЕННЫХ ГАЗЕТ

Популяризировать лучший опыт работы

Перед нами пятый номер стенной газеты «Химик». Через всю газету обращение: «Учитесь так, как учатся студенты гр. 539!».

А действительно есть чему поучиться у этой группы. Об этом хорошо рассказывают тт. Мавляшина и Фаргышева в своей статье «В лучшей группе факультета».

Упорная и систематическая работа в течение семестра, тщательная подготовка к экзаменам и зачетам с использованием технической литературы, активная роль комсомольской организации, воспитывающей у

студентов высокую требовательность к себе и своей работе, — все это способствовало выходу 539-й группы в число лучших на химико-технологическом факультете. Успехи не вскружили голову студентам передовой группы. Их девиз — не успокаиваться на достигнутом.

Редакция газеты «Химик» (отв. редактор т. Тараненко Р.) правильно поступает, когда систематически освещает опыт работы передовых групп.

А. БАКИРОВ.

Редактор С. Ф. РАДИОНОВ.